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I. Introducción

• Objetivo de la investigación: tener un 
mayor conocimiento del mercado de 
trabajo de Colombia.

• ¿Por qué es importante? La mayor 
flexibilidad de los salarios reales a lo 
largo del ciclo económico sugiere menor 
vulnerabilidad de las cantidades 
demandadas de (fuerza de) trabajo tanto 
en el margen extensivo como en el 
intensivo.



• Política económica, equivalencia 
observacional: salarios rígidos vs. 
Flexibles.

• La hipótesis de flexibilidad de los 
salarios no ha sido generalmente aceptada 
ya que la evidencia no ha sido contundente 
y su verificación ha sido sensible al 
método de estimación, especificación, nivel 
de agregación, período muestral, 
frecuencia de los datos, deflactor (IPC, 
IPP, etc.), horas extras, etc.

• Dunlop (1938); Tarshis (1939).



Keynes decía que “… con una determinada 
organización, equipo y técnica, los 
salarios reales y el volumen de 
producción (y por consiguiente del 
empleo) están relacionados en un sola 
forma, de tal manera que, en términos 
generales, un aumento de la ocupación 
sólo puede ocurrir acompañado de un 
descenso en la tasa de salarios reales. 
Así pues, no discuto este hecho vital que 
los economistas clásicos han considerado 
(con razón) como irrevocable”, (1936, p. 
17; 1943, p. 27).



• Neftci (1978), reportó una relación 
negativa entre empleo y salarios reales 
(También Sargent, 1978).

• Geary y Kennan (1982) verificaron la 
hipótesis de independencia entre empleo 
y salarios para 12 países de la OECD y 
concluyeron que los resultados de 
Neftci (1978) para EEUU no eran 
característica regular de los ciclos de 
negocios de la mayoría de las economías.



• Bils (1985), utilizando datos panel 
(NLS), encontró que los salarios eran 
procíclicos: un aumento de un pp en la 
tasa de desempleo produce una 
disminución en el salario real de 1,5%-
2%.

• Barro (1990) y Christiano y Eichenbaum
(1992).

• Barsky y Solon (1989); Solon, Barsky y 
Parker (1992), Shin y Solon (2006), 
Devereux (2001).



• El RBC de Prada (2005) no reproduce 
los hechos del mercado laboral en 
Colombia “… por la falta de un mecanismo 
de ajuste en el número de personas 
ocupadas”.

• El modelo de Prada (2005) sobreestima 
la correlación contemporánea entre el 
producto y las horas al igual que la 
correlación entre aquél y el salario.

• Según Prada (2005) la falla se explica 
debido a que su modelo no incorpora el 
margen extensivo.



• Arango, Posada y Uribe (2005, 2006) 
sugieren salarios relativos procíclicos: a 
mayor salario de la mano de obra 
calificada en relación con el de la no 
calificada, mayor es el empleo de los 
calificados.



Cambios en las relaciones de salarios, demanda y 
oferta a favor de trabajadores calificados

Periodo Cambio en 
salario 
relativo

Cambio en 
oferta 

relativa

Cambios en la demanda relativa

1,0 1,1 1,2 1,5 2,0
1984:1 - 1988:1 -1,17 2,28 1,12 1,00 0,88 0,53 -0,05
1988:2 - 1992:2 -0,65 6,19 5,54 5,47 5,41 5,21 4,89
1992:3 – 1996:3 4,02 1,52 5,54 5,94 6,34 7,55 9,56
1996:4 - 1998:4 3,18 14,66 17,84 18,16 18,48 19,43 21,02
1999:1 - 2000:4 -3,48 -0,50 -3,99 -4,33 -4,68 -5,73 -7,47
1984:1 - 1998:4 1,26 5,23 6,49 6,62 6,74 7,12 7,75
1984:1 - 2000:4 0,67 4,51 5,18 5,25 5,31 5,51 5,85
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• Sánchez y Núñez, 1998; Ramos, Duque y 
Surinach, 2009; y Arango, Obando y Posada, 
2010): curva de salarios (Blanchflower y 
Oswald, 1994).

• Iregui, Melo y Ramírez (2010 a, b): las 
empresas enfrentan una aparente rigidez de 
los salarios nominales: Salarios reales 
contracíclicos.

• Según ellas, la explicación está en la menor 
exposición al riesgo de perder mano de obra 
experimentada y productiva durante períodos de 
contracción de la actividad económica.
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i) Grandes movimientos cíclicos en la
mano de obra con pequeños movimientos
en el salario real. la correlación entre
las horas trabajadas y salario real es
prácticamente cero (Hansen y Wright,
1992).

… pero antes, en otras economías:

II. Regularidades empíricas en 
Colombia: salarios reales y ciclo 
económico; salarios reales, empleo 
y desempleo.



ii) Las horas trabajadas son más
volátiles que el salario real.

iii) La evidencia sobre la flexibilidad de
salarios no es contundente.

iv) En el nivel agregado, los salarios son
levemente prociclicos.

… ahora sí, en Colombia:



Comportamiento de los salarios reales 
por hora a lo largo del ciclo. 1984-2009.
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Barsky y Solon (1989)  
ttt vutw  321)ln( 

Variación del salario real 

mediano por hora

Siete ciudades Trece ciudades

Variación anual Variación trimestral Variación anual Variación Mensual

IPC IPP IPC IPP IPC IPP IPC IPP

Media
-0,061 -0,031 -0,104 -0,110 -0,186 -0,274** -0,244 -0,241

(0,063) (0,074) (0,120) (0,123) (0,118) (0,124) (0,194) (0,195)

Años de educación

Cero – cinco
-0,083* -0,053 -0,119 -0,124 -0,215*** -0,312*** 0,178 0,201

(0,046) (0,058) (0,082) (0,081) (0,076) (0,085) (0,130) (0,141)

Seis – once
-0,052 -0,024 -0,046 -0,072 -0,133** -0,234*** 0,000 -0,013

(0,033) (0,053) (0,038) (0,071) (0,054) (0,059) (0,057) (0,057)

Doce – catorce
-0,076 -0,046 -0,098 -0,098 -0,050 -0,151 0,026 0,043

(0,075) (0,082) (0,147) (0,152) (0,120) (0,128) (0,205) (0,205)

Quince o más
-0,041 -0,011 -0,021 -0,027 -0,062 -0,150 -0,213 -0,210

(0,091) (0,102) (0,187) (0,188) (0,182) (0,188) (0,324) (0,325)

Sector económico

Agricultura
0,198 0,228 -0,190 -0,216 0,518 0,430 -0,223 -0,220

(0,223) (0,228) (0,463) (0,471) (0,450) (0,449) (0,783) (0,786)

Comercio
-0,144** -0,114 -0,170 -0,176 -0,360*** -0,447*** -0,070 -0,066

(0,061) (0,072) (0,136) (0,128) (0,138) (0,140) (0,258) (0,259)

Construcción
-0,202 * -0,172 -0,463** -0,469** -0,640*** -0,728*** -0,196 -0,191

(0,106) (0,113) (0,208) (0,211) (0,205) (0,203) (0,357) (0,357)

Electricidad, gas y agua
-0,288 -0,265 -1,270** -1,521 ** -0,302 -0,165 -0,290 -0,372

(0,272) (0,283) (0,577) (0,678) (0,583) (0,546) (0,999) (1,115)

Financiero e inmobiliario
-0,162 -0,132 -0,032 -0,033 -0,286 -0,374 -0,592* -0,589*

(0,102) (0,108) (0,203) (0,208) (0,246) (0,251) (0,353) (0,353)

Industria
0,015 0,048 -0,028 -0,012 -0,191 -0,288** 0,105 0,109

(0,053) (0,062) (0,069) (0,066) (0,144) (0,144) (0,255) (0,256)

Minería
-0,067 -0,054 -0,449 -0,394 -0,413 -0,500 -0,147 -0,141

(0,356) (0,371) (0,511) (0,527) (0,965) (0,972) (1,661) (1,661)

Servicios
0,042 0,042 -0,089 -0,078 0,097 0,009 -0,547 -0,545

(0,093) (0,093) (0,172) (0,178) (0,203) (0,209) (0,359) (0,360)

Transporte
-0,072 -0,042 0,194 0,186 -0,166 -0,254 -0,903** -0,899**

(0,123) (0,129) (0,241) (0,242) (0,256) (0,259) (0,406) (0,404)



Neftci (1978)
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Modelo
w= f(L) L= g(w) w= h(u) u= z(w)

IPC IPP IPC IPP IPC IPP IPC IPP

Mediana
0,071 0,146** 0,875 -0,140 -0,001 ** 0,003 0,972*** 0,997***

(0,044) (0,074 (0,444) (0,182) (0,002) (0,002) (0,091) (0,045)

Años de educación

Cero – cinco
0,001 0,081 -0,002 -0,357 -0,002 0,003 0,971*** 0,991***

(0,048) (0,056) (0,411) (0,230) (0,002) (0,002) (0,073) (0,054)

Seis a once
-0,030 0,128* -0,385 -0,055 0,000 0,004** 0,961*** 0,999***

(0,040) (0,070) (0,557) (0,196) (0,002) (0,002) (0,106) (0,046)

Doce – catorce
1,766*** 1,784*** 0,509*** 0,542*** -0,002 *** -0,002 0,987 *** 1,047***

(0,069) (0,086) (0,034) (0,036) (0,004) (0,004) (0,030) (0,039)

Quince o más
0,054 0,213 -0,330 -0,128 0,009 *** 0,013*** 0,914 *** 1,011***

(0,078) (0,122) (0,246) (0,114) (0,002) (0,003) (0,135) (0,071)

Sector económico

Agricultura
-0,241*** -0,480*** -0,881* -1,634*** -0,002 0,002 0,957 *** 0,959 ***

(0,065) (0,064) (0,472) (0,334) (0,003) (0,003) (0,125) (0,116)

Comercio
0,122 0,110*** 1,781*** -0,392** -0,003*** 0,002 0,939*** 0,998***

(0,038) (0,070) (0,516) (0,196) (0,001) (0,002) (0,120) (0,050)

Construcción
0,141*** 0,136*** 2,998*** -0,066 -0,007*** -0,003 1,018*** 1,003***

(0,019) (0,038) (0,504) (0,297) (0,002) (0,003) (0,094) (0,050)

Electricidad, gas y 

agua

0,056 0,295*** 0,325 1,235*** 0,003 0,008 0,523* 0,779***

(0,096) (0,098) (0,427) (0,271) (0,009) (0,010) (0,284) (0,208)

Financiero e 

inmobiliario

0,351*** 0,558*** 1,238*** 0,347** -0,001 0,004 0,916*** 0,974***

(0,062) (0,098) (0,238) (0,136) (0,003) (0,004) (0,100) (0,058)

Industria
-0,039 -0,063 -0,380 -0,788*** 0,000 0,005** 0,949*** 0,986***

(0,042) (0,058) (0,464) (0,191) (0,002) (0,002) (0,084) (0,043)

Minería
0,120 0,172 -0,448* -0,334* 0,010 0,015 -0,145 0,449

(0,321) (0,328) (0,261) (0,183) (0,019) (0,019) (0,409) (0,294)

Servicios
-0,007 0,215*** 0,211 0,575** 0,000 0,005 0,985*** 0,994***

(0,045) (0,070) (0,526) (0,263) (0,002) (0,003) (0,113) (0,061)

Transporte
0,238*** 0,345*** 2,236*** 0,307*** -0,007 -0,003 0,885*** 1,005***

(0,049) (0,075) (0,321) (0,195) (0,002) (0,003) (0,119) (0,038)



Geary y Kennan (1982)

wDDDtw   34231210)ln(
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Dimensión

Siete ciudades Trece ciudades

Variación anual Variación trimestral Variación anual Variación Mensual

IPC IPP IPC IPP IPC IPP IPC IPP

Mediana 18,09 18,89 13,62 11,17 34,68** 38,69** 19,87 24,42

Años de educación

Cero - cinco 16,26 16,15 16,80 18,71 20,89 25,26 14,23 17,16

Seis a once 110,36*** 107,25*** 99,66*** 93,83*** 20,69 21,16 15,73 16,40

Doce - catorce 27,35 28,05 24,57 21,40 36,73** 36,72** 24,51 25,30

Quince o más 21,06 18,59 23,59 17,50 32,99** 46,95*** 22,04 28,18

Sector económico

Agricultura 27,97 36,46** 22,09 24,76 27,14 25,42 16,58 15,99

Comercio 33,46** 30,17* 33,27** 27,32 36,42** 31,27* 27,09 24,60

Construcción 27,57 30,13* 27,18 26,22 22,22 34,82** 16,17 22,95

Electricidad, gas y 

agua
40,03*** 41,11*** 27,95 28,63 23,34 23,55 25,52 23,51

Financiero e 

inmobiliario
40,66*** 42,60*** 32,68** 32,91** 40,17*** 38,34** 30,31* 25,37

Industria 22,66 18,38 16,01 15,86 37,03** 41,65*** 17,56 22,01

Minería 27,26 26,65 32,89** 33,46** 33,15** 33,86** 24,27 24,48

Servicios 18,79 21,44 19,57 20,00 19,15 18,98 16,73 16,40

Transporte 26,06 29,37 26,58 26,51 32,57* 33,80** 28,37 27,58

Quintiles

Q1 43,51*** 45,08*** 40,48*** 40,41*** 33,95** 39,09*** 19,25 27,51

Q2 37,10** 31,96* 26,90 25,25 36,78** 41,42*** 32,19* 34,90**

Q3 11,61 16,30 12,33 12,45 42,57*** 41,18*** 38,92** 37,92**

Q4 29,75* 26,74 27,18 22,74 20,39 24,35 17,65 20,39

Q5 24,03 24,74 17,15 17,26 16,40 15,74 26,11 17,96



Observadas

Siete ciudades

Mediana Media

IPC IPP IPC IPP

Siete ciudades 0.1519 0.2508 0.0172 0.0620

Trece ciudades -0.0246 0.0763 0.0264 0.0919

Correlación entre el salario real por 
hora y el empleo 1984-2010.
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¿Qué creemos que pasa en Colombia? 
2. Movimientos (contracciones) simultáneos de 

oferta y demanda
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¿Qué creemos que pasa en Colombia? 
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¿Qué NO creemos que pasa en Colombia? 
2. Que la demanda de trabajo o la oferta sean 

verticales



IV. Primera racionalización de las 
regularidades.

El más sencillo modelo de equilibrio general:

Familias, con una función de utilidad:
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A=0,75; β=0,9925; ρ=0,4; η=0,975; δ=0.0125; ζε1=0,0071.

Empleo Salarios 
σ=0,5; correlación entre el salario y el empleo: 0,9331 

0,0000

0,0002

0,0004

0,0006

0,0008

0,0010

0,0012

0,0014

0,0016

0,0018

0,0020

1 21 41 61 81 101 121 141 161 181

 

0,000

0,005

0,010

0,015

0,020

0,025

0,030

1 21 41 61 81 101 121 141 161 181

 
σ=1,4; correlación: 0,1448 
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σ=2,47; correlación: -0,7122 
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ζ=0,5; corr (w, L)= 0,9331

ζ=1,4; corr (w, L)= 0,1448

ζ=2,47; corr (w, L)= -0,7122



• El modelo anterior se adiciona con un
ingreso no laboral aparte de los dividendos.

• Remesas del exterior que son iguales a las
importaciones menos las exportaciones.

• La balanza de pagos siempre está en
equilibrio y el saldo de la cuenta de capital es
cero).

• suponemos que todo lo que produce la
economía es transable.

• Todo lo que consume e invierte es transable.

• La tasa de cambio real es siempre 1.



• las remesas consisten y se miden en el bien
transable.

• Ahora la restricción es:

 
tttttttt Rcardhwa  )1(1

• El ingreso nacional es el producto interno
bruto más las remesas:

ttt RyIN 

• La balanza de pagos (siempre en equilibrio):

ttt RXM 



• las remesas evolucionan:

ttt RRR ,212'    10 2  ),0(...~ 2
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A=0,75; β=0,9925; ρ=0,4; η=0,975; δ=0.0125; ζε1=0,0071;

η2=0,975; ζε2=0,0140; R’=0,002.

•Los valores elegidos hacen que las remesas
sean entre1,5% Y 3,0% del PIB.



ζ=0,5; 
corr (w, L)= 0, 7896

ζ=0,70; 
corr (w, L)= 0,2260

Choque de productividad Choque ingreso no laboral 
σ=0,5; correlación: 0,7896 
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σ=0,7; correlación: 0,2260 
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• Uno de los argumentos de Hansen para
introducir la indivisibilidad del trabajo está
en la importancia relativa de los márgenes
extensivo e intensivo.

• En el caso de EU, en el nivel agregado, más
de la mitad de la variación en el total de
horas trabajadas (h) se debía a la variación en
el número de individuos empleados (N),
variación mayor que la del promedio de horas
trabajadas por dichos empleados (n).

• Un tercera racionalización se basa en Hansen
(1985): trabajo indivisible.



• Esto se estima utilizando la siguiente
descomposición de la varianza.

var (log ht)=var (log Nt) +var(log nt)+ 2 cov (log nt, log Nt)

0,00775 = 0,00779 + 0,0001 – 0,000076

• h = total de horas
• n = promedio de horas trabajadas
• N = número de individuos ocupados.
• Todas las variables, en frecuencia
trimestral, están en desviaciones de la
tendencia.
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• Cambia la forma funcional de la utilidad:

• Retenemos todo lo demás del modelo con
remesas.



ζ=0,75; 
corr (w, L)= 0,065

Choque de productividad Choque ingreso no laboral 
σ=0,75; correlación: 0,065 
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V. Observaciones finales

• Debido a bajas correlaciones entre el
salario real y el empleo, no se puede rechazar
la hipótesis de que los salarios en Colombia
son flexibles.

• Es posible que se presenten movimientos de
la oferta y la demanda de trabajo que
produzcan dicho resultado.

• Política monetaria podría tomar este
resultado en cuenta.


